
Tudor MATEESCU 

CREŞTEREA BNOLILOR tN DOBROGEA 
îN TIMPUL STĂPANIRII OTOMANE 

În trecut, creşterea bivolilor s-a bucurat, în Dobrogea, de condiţii dintre 
cele mai favorabile, oferite, pe de o parte, de bogăţia ierburilor, iar, pe de altă 
parte, de lacurile şi bălţile dinspre Dunăre şi Marea Neagră, de salba de 
lacuri şi  mlaştini care alcătuiau Valea Carasu, ca şi  de grindurile şi  smârcurile 
Deltei. Erau locurile preferate ale acestor animale, iubitoare de apă şi nămol, 
o cerinţă principală a existentei lor, în stăpânirii otomane, această ramură a 
zootehniei a cunoscut o dezvoltare mult mai mare decât în epoca ul terioară, 
deşi amploarea ei nu s-a ridicat totuşi la nivelul creşterii altor animale 
domestice: oi, capre, bovine, cai. Foloasele pe care le aduceau omului erau 
multiple, fiind utilizaţi pentru tracţiune şi, mai ales, pentru produsele 
obţinute: lapte, carne, piei. 

Primele informaţii care ne interesează apar în regulamentele vamale 
(kanunname) ale oraşelor şi porturilor din Dobrogea, datând din timpul 
domniei sultanului Soliman I 1520-1566). Astfel, la Karaharman, mult timp 
port important la Marea Neagră, situat la nord de Constanţa, sunt pomeniţi 
în regulament şi bivolii ("vite de apă") printre animale care erau duse la 
păşunat în ostroave. I La Mangalia, Bazargic, Babadag şi Silistra se vindeau, 
în mod curent, piei de bivol, crude sau tăbăcite, pentru care taxa vamală era 
totdeauna dublă fată de pieile de bovine ("vite de usca t").2 

Mult timp, din ceea ce cunoaştem până în prezent, ştirile sunt, din păcate, 
destul de rare. La 1 626, Pietro Massarechi, arhiepiscop de Antivari, care a 
călătorit prin Dobrogea, menţionează că, la Babadag, veneau negustori 
raguzani care cumpărau piei de bivoli şi de bovine.3 Mai târziu, la. 1 759, 
călătorul polon Iosif Podoski nota că, pe drumul de la Măcin spre sud, se 
vedeau "foarte mulţi bivoli".4 În aceeaşi vreme, Charles de Peyssonnel, con
sul al regelui Franţei, începând din 1 753, pe lângă hanul Crimeii, arăta că 
pieile de bivol constituiau un important articol de export al Dobrogei, pre
cizând că se vindeau cu preţuri de la 2 la 13 piaştri, mai mult decât cele de 
bovine.5 

După 1800, informaţii despre numărul însemnat al bivolilor care se 
creşteau în Dobrogea apar în mai multe izvoare, inclusiv în documente de 
arhivă inedite. În ianuarie 1812, francezul Auguste de Lagarde călătorea de 
la Marea Neagră la Silistra în căruţe ("arabale") trase de bivoJi.6 De asemenea, 
într-o lucrare de informare apărută la Viena, în 1828, se vorbeşte de numărul 
mare de vite, printre care şi bivoli, care se găseau în ostroavele dobrogene ale 
Dunării, "acoperite cu păşuni splendide"? 

La 1830, are loc un adevărat exod la stânga Dunării al unora dintre 
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locuitorii Bulgariei, ca şi al unor români şi altor creştini din Dobrogea, deter
minat de măcelurile săvârşite de turci după războiul din 1828-1929.8 Printre 
bunurile mobile cu care plecau aceşti fugari figurau, în primul rând, animale 
domestice, incluzând, în număr nu prea mare, şi bivoli. Astfel, cele 202 
familii româneşti din Turtucaia, refugiate în judeţul Ilfov, din care majori
tatea doreau să se întoarcă, posedau 53 de bivoli9, pe primele locuri fiind 
Constantin Cenică cu 5 capete şi Tănase Carabulea, cu 4. Alte 63 de familii 
trecute la Călăraşi deţineau 38 de bivolilO. Tot atunci, veneau la Brăila, din 
Dobrogea, 345 de familii, cei mai mulţi românil 1, care aveau, în mod sigur, şi 
bivoli, înscrişi însă, după cum credem, în rândurile bovinelor. Peste doi ani, 
în iulie 1832, trei familii voiau să se înapoieze la vetrele lor, împreună cu 
vitele care le mai rămăseseră, una dintre ele posedând 4 bivoli12. Alţi români, 
40 de familii, se aflau refugiaţi, din 1831,  în satul Mârleanu din judeţul 
Ialomiţa, fiind originari din satul omonim dobrogean. La întoarcere aduceau 
cu ei 7 bivoli, dintre care 3 "malaci"13 (viţei de bivol, spre deosebire de junci, 
care erau numite " turlaci") .  O bivoliţă şi un malac deţinea şi o familie din cele 
revenite în Dobrogea de la satul ialomiţean Cadâna, unde pribegiseră tot în 
anul 1831 14. 

Informaţii din deceniul al 4-lea al secolului al XIX-iea se găsesc şi în alte 
izvoare. Astfel, baronul von Moltke, viitorul mareşal german, care a cunos
cut bine Dobrogea în anii 1835-1 839, vorbeşte de "bivolii cu nasul proemi
nent", care se aflau în mlaştinile de lângă Dunăre.15 Cam în acelaşi timp, 
călătorul englez Elliott aprecia că pământul Dobrogei era destinat, în primul 
rând, pentru creşterea animalelor, dintre care se remarcau "cirezile imense de 
bivoli şi boi".16 Într-o lucrare de informare apărută în 1840 se menţionează, 
de asemenea, bivolii care se creşteau în Turcia europeană, inclusiv în 
Dobrogea.17 

La 9 martie 1842, comandirul punctului Călăraşi raporta că, în ocolul 
pichetului nr. 140, se prinseseră "două bivoliţe trecute din Turchia".18 Peste 
un an, călătorul german Karl Koch constata că, pe Valea Carasu, erau 
mlaştini acoperite compact cu trestie, pipirig şi rogoz, "foarte îndrăgite de 
bivoli". El relatează apoi următoarele: "Nu mică mi-a fost spaima când, pe 
neaşteptate, un animal mare şi respingător ieşi din nămolul adânc şi, 
întinzând botul negru, se puse încet în mişcare".19 Savantul francez X. 
Hommaire de Hell, care a străbătut Dobrogea pe uscat, de la sud la nord, în 
toamna anului 1 846, nota că, la Balcic, bivolii, "mai monstruoşi decât la 
Burgas", erau "acoperiţi peste tot cu noroi uscat" şi dormeau "alene la 
soare".20 El adaugă şi faptul că aceste animale serveau şi ca vite de 
tracţiune.21 

Trecerea bivolilor, scăpaţi de sub pază, de-o parte şi de alta a Dunării, era 
destul de frecventă. La 28 decembrie, mudirul cetăţii Silistra, Niuman Efendi, 
scria, în limba română, ocârmuitorului judeţului Ialomiţa că, încă din luna 
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august, trei bivoli ai lui Sali Aga Boruoglu din oraşul Silistra se aflau, "după 
ştiinţa luată", la stânga fluviului. Li se arăta vârsta, se făcea descrierea lor şi 
se menţionau semnele cu care erau înfieraţi, reprezentând litere din alfabetul 
arab. În rezoluţia ocârmuitorului se spunea că cei trei bivoli se aflau într
adevăr în plasa Borcea, doi pe moşia Dichiseni şi unu în satul Noemi şi, con
statându-se că sunt ai turcului, "cu adevărat, să i se dea, după ce va plăti chel
tuiala ţinerii lor".22 La 3 ianuarie 1847 mudirul se adresa din nou aceluiaşi 
ocârmuitor înştiinţându-l că "de vro câtăva vreme . . .  o turlacă de bivoliţă de 
doi ani şi două junice de vacă" se găseau "sprijinite" în satul dobrogean 
Ostrov şi, deoarece "al căror stăpân prin cazaoa noastră nu s-au aflat", rezul
ta că veniseră de dincolo de Dunăre, urmând a fi predate proprietarului.23 

La 16 septembrie 1847, lbriam Aga, noul mudir al cetăţii Silistra, scria la 
Ocârmuirea judeţului Ialomiţa despre doi malaci care, mai înainte cu câteva 
zile, fiind la păşunat, în balta ostrovului Tikhia, fuseseră răpiţi de grăniceri 
români şi duşi pe moşia satului Ceacu. Se facea descrierea lor: unu era gal
ben, cu semne particulare şi cu "damga", iar celălalt "negru curat",24 Într-o 
altă adresă, din 18 octombrie, se arăta că un malac fusese dat în primirea 
stăpânului, solicitându-se restituirea şi a celuilal t, cumpărat mai demult de 
lsmail Zain "de la Moş Constandin ot satul Ceacului".25 Tot în septembrie 
1847, mudirul lbriam Aga trimitea la ocârmuirea judeţului Ialomiţa pe un 
Suliman, spre a i se restitui cele două bivoliţe care trecuseră, de asemenea, la 
stânga Dunării. Se hotăra ca una dintre ele, aflată la Călăraşi, să se dea "supt 
luare de cuvenita dovadă, dacă cu adevărat se va dovedi după semnele 
arătate, acelui ce să înfăţişează", pentru cealal tă urmând să se aştepte rezul
tatul cercetărilor.26 

La 14  octombrie 1847, acelaşi dregător otoman se adresa ocârmuitorului 
de Ialomiţa cu rugămintea de a se înapoia doi bivoli ai unor locuitori, 
"oameni săraci", ai satului Calipetro din cazaua Silistra. Fuseseră "daţi spre 
păşune în balta Tikhia", de unde se strecuraseră "în partea prinţipatului", 
ajungând "în mâna moşneanului" (boierului) de la Dichiseni, care îi înjugase 
"la trebuinţa sa". Erau descrişi ca având opt ani fiecare, cu semne particulare 
şi cu "tamga".27 La 21 octombrie, Mustan Bei, vechilul mudirului cetăţii 
Silistra, scria aceluiaşi ocârmuitor despre 10 bivoli care, fiind la păscut la 
locul numit Chermăţui, trecuseră peste Dunăre şi se găseau cinci la 
"moşneanul" Cunescu de la Ceacu, iar ceilalţi cinci în balta acelei moşii. Erau 
două bivoliţe şi opt bivoli, dintre care nouă dobitoace erau înfierate, iar cel 
fără "damgă" era "ca de opt ani, plin la trup şi cam rar la păr". Aparţineau toţi 
lui Manaf Memet (Mehmed) din Silistra şi se solicita să fie făcuti "teslim unui 
Anastasî Hagi Teohari, lăcuitor de acolea din Călăraşi, ca şi dânsul să-i dea 
în primirea numitului neguţă tor Manaf Memet, că are şi mărturii că aceste 
dobitoace sunt ale sale".28 

Aceeaşi destinaţie avea şi scrisoarea din 23 octombrie 1847 a vechilului 
cetăţii Silistra despre cei doi bivoli ai lui Suliman Demiroglu, foarte probabil 
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acelaşi ins pomenit în adresa din 23 septembrie. Unu fusese restituit, dar se 
solicita predarea şi a celuilalt animaJ.29 La 4 februarie 1848, ciorbagiul (pri
marul comunităţii creştine) Constantin Mihalacoglu de la Silistra se adresa 
directorului carantinei Călăraşi, relatând despre un bivol al lui Nicolai Pârţul 
din satul Ostrov, care, la 2 decembrie 1847, "păscându-să în balta Tilchia, 
s-au stricurat în partea prinţipatului şi, după ştiinţa luată", se găsea "sprijinit 
în mâna moşneanului de la Măgureni". Se prezentau semnele particulare ale 
bivolului, care era "ca de patru ani" şi era înfierat cu două litere din alfabetul 
chirilic. Se făcea rugămintea înapoierii lui, deoarece, "cerându-l păgubaşul, 
nu i l-au dat moşneanuJ"30. La 8 iunie 1 848, acelaşi ciorbagiu al Silistrei solici
ta de la ocârmuirea judeţului Ialomiţa restituirea a ·doi "bivoli de jug" ai unui 
turc, Ionuz (lunuş), trecuţi, de asemenea, la stânga Dunării, din dreptul 
ostrovului Tikhia.31 

În vara anului 1848, un călător francez pe Dunăre avea prilejul să vadă, 
mai jos de Cernavoda, "mai mulţi bivoli culcaţi pe maJ"32. 

Interes deosebit prezintă informaţia referitoare la trecerea peste fluviu, în 
noiembrie acelaşi an, pe la Gura Ialomiţei, laolaltă cu numeroase alte vite 
"mocăneşti", şi a unui "bivol mocănesc".33 Este singura ştire pe care o 
posedăm până în prezent despre ducerea la iernat în Dobrogea de către 
mocani a unui animal din această specie, fapt de altfel cu totul neobişnuit în 
practicarea transhumanţei lor. 

Date despre creşterea bivolilor în Dobrogea, foarte valoroase, ne-au 
rămas de la reputatul agronom Ion Ionescu de la Brad, care a făcut cercetări 
temeinice în această provincie, în anul 1850. Ei erau concentraţi îndeosebi în 
satele din apropierea Dunării. Astfel, la Topalu, lângă Hârşova, se găseau 200 
de bivoli34, în cazaua Chiostengea (Kistengea, Constanţa) 1 32, dintre care cei 
mai mulţi, 80, la Seimenii Mici35, iar în zona dinspre Silistra 120 (100 la 
Ostrov şi 20 la Oltina)36, Said Mârza Paşa, guvernatorul Bulgariei de nord-est 
şi al Dobrogei, care l-a angajat să-i cerceteze vitele, i-a vorbit şi de bivolii pe 
care-i deţinea. Cu acest prilej, i-a dăruit "o extraordinară bivoliţă albă, o ra
ritate unică", pe care reputatul agronom vroia s-o dăruiască, la rându-i, pri
etenului său Ion Ghica sau marelui vizir.37 Pe marele domeniu din Dobrogea 
al paşei existau 1 7  bivoli, dar 10 erau fugiţi de un an peste Dunăre şi se aflau 
pe moşia Buliga din dreptul satului Rasova (Rasovata).38 

Creşterea bivolilor în Dobrogea este relevată şi cu prilejul războiului 
Crimeii, când, odată cu retragerea trupelor ruse învinse din această provin
cie, în 1854, multi locuitori creştini, temându-se de repetarea represaliilor 
care avuseseră loc la 1830, s-au refugiat la stânga Dunării, luându-şi cu ei 
lucrurile mobile, şi indeosebi vitele.39 Cei din părţile Silistrei, potrivit 
însemnărilor unui ofiţer medic polonez din armata rusă, au trecut pe lângă 
satul Ostrov, oprindu-se, la început, în ostrovul dunărean Tikhia, unde-şi 
duseseră, laolaltă cu alte vite, şi bivoli.40 La începutul lunii mai 1856, 
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"lăcuitorii satelor Hârşovii fugiţi . . .  în prinţipat din evenimentele trecute", 
voiau "a să întoarcă înapoi la urmă-le, împreună cu vitele lor", dar "orânduiţii 
la scheli" le pretindeau plata taxelor vamale "pentru fiecare oaie câte lei trei 
şi pentru fiecare bivol câte lei cinsprezece".41 Ministerul Finanţelor a hotărât 
imediat scutirea de această taxă, "numai pentru vitele acelea însă ce într
adevăr se vor dovedi că sunt drepte ale lor şi aduse din decindea".42 

Medicul misiunii franceze care a construit, în 1855, şoseaua Rasova
Constanţa, Camille Allard, care a făcut observaţii pertinente asupra 
Dobrogei, ne-a lăsat, de asemenea, informaţii interesante. El constata că 
bivolii erau printre animalele domestice cele mai utile, având o valoare mai 
mare decât boii.43 Îi întâlnea la românii din satul Rasova44 şi mai ales pe 
malurile lacului Carasu, unde se ascundeau, în număr mare, în stuf. Acolo, 
odată, membrii misiunii franceze s-au pomenit, în mijlocul unui zgomot de 
frunze, strivite, în faţa unui grup de bivoli, ieşiţi din mlaştină, care se aran
jează în linie de bătaie în faţa lor, ceea ce i-a făcut să pornească în galop cu 
caii45. Deşi într-o măsură mai redusă decât boii, bivolii erau folosiţi la 
tracţiune, iar bivoliţele erau crescute mai ales pentru laptele lor, deosebit de 
apreciat.46 Carnea lor, ca şi cea a bovinelor, era utilizată rar în alimentaţie, 
numai în zilele de sărbătoare, după ce era uscată la soare şi, tot ca bivoli ţele, 
erau, de regulă, îngrăşaţi pentru a fi vânduţi "în afară".47 

Alte ştiri ne-au parvenit de la A. P. Vretos, consul al Greciei la Vama, 
cuprinse în lucrarea sa apărută în 1856, dar bazată pe constatări făcute în anii 
precedenţi. El menţiona că pe păşunile Bulgariei şi Dobrogei abundau ani
malele domestice, bivolii fiind enumeraţi primii. Considera chiar că erau mai 
numeroşi decât bovinele, ceea ce constituie, neîndoios, o exagerare. Erau uti
lizaţi la tracţiune, iar laptele de bivoliţă, ca şi cel de vacă, se găsea din abun
denţă, fiind unul dintre principalele articole de consum. Untul obţinut din 
laptele de bivoliţă era îndreptat, în mare parte, spre Constantinopol. Anual, 
un număr de bivoli era exportat în Ungaria, ca şi pielea lor, care erau expe
diate, pe Dunăre, pe la Rusciuc. Acestea, netăbăcite şi cu coarnele nedetaşate, 
mergeau şi pe piaţa capitalei Imperiului otoman.48 Autorul adaugă şi faptul 
că, pentru boi, bivoli şi cai, se plătea statului o dare fixă echivalentă cu un 
franc şi jumătate de fiecare cap.49 

Într-o lucrare germană de informare, publicată tot în anul 1856, descriind 
noua graniţă ruso-turcă la gurile Dunării, se vorbeşte şi despre bivolii care se 
creşteau în Deltă.so Peste doi ani, în aprilie 1858, se prezentau la Olteniţa doi 
locuitori fugiţi "din satul Popina, ţinutul Silistrii", împreună cu familiile şi o 
parte din bunurile lor, cerând să li se îngăduie "aşezarea în prinţipat". Unul 
dintre ei, Velicu Rachieru, poseda 2 boi, 2 bivoliţe şi 2 malaci.51 

Observaţii de cea mai mare valoare asupra Dobrogei, inclusiv asupra 
creşterii bivolilor, a făcut Henry C. Barkley, unul dintre cei trei fraţi englezi 
care au construit linia ferată Cernavoda-Constanţa şi care a rezidat timp de 
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cinci ani în această provincie, între 1857-1 862. El vedea la Cernavoda, unul 
dintre sediile principale ale misiunii, cum, dimineaţa devreme, cirezile de 
numeroase vaci şi bivoli ale satului care se îndreptau spre pârâu, ocolind 
casele şi grădinile, spre a se adăpa, de unde erau mânate apoi la păşune de 
către păzitorii lor.52 

În însemnările sale el inserează. o prezentare amănunţită şi pitorească a 
acestor animale, pe care considerăm oportun s-o reproducem întocmai. Pe 
lângă bovine, "orice turc înstărit are o cireadă de bivoli de apă - creaturi 
negre, imense, feroce, cu coarne lungi, late şi curbate. Privirile lor îi calomni
ază mult, căci ei sunt animalele cele mai liniştite, mai binevoitoare din care 
şi-a făcut vreodată omul un sclav. Ei sunt mult mai pretuiti decât boii, pen
tru că sunt mult mai puternici, mai binevoitori (căci ei nu se supără niciodată, 
aşa cum o fac boii cănd sunt obosiţi) şi, pe lângă acestea, dau lapte mai mult 
şi mai bogat. Ele sunt animale bune, folositoare, dar nu chiar perfecte pentru 
turci, deoarece necesită a tât de multă îngrijire, iama ele suferă mult de frig şi 
trebuie să fie închise peste noapte în staule călduroase, şi chiar când sunt la 
lucru ele trebuie acoperite cu pături de la cap până la coadă. De asemenea, 
vara, ele sunt nenorocite când le lipseşte apa şi trebuie să aibă un izvor bun 
aproape, la fiecare oră; pielea lor crapă dacă soarele cade prea fierbinte 
asupra lor şi ei trebuie mânjiţi peste tot cu lut pentru ai feri de acest lucru. 
Numai să-i laşi să meargă la apă, cu cât mai noroioasă cu atât mai bine, şi 
sunt cu totul fericiţi, şi mormăie şi se rostogolesc prin ea ore în şir. Ei pot 
merge clătinându-se prin mocirla cea mai adâncă, pot înota mile întregi şi pot 
pluti bine pe apă sau se pot scufunda până ce deasupra rămân numai 
nasurile lor umede şi negre, şi în această poziţie vor dormi ore întregi"53. 

Henry C. Barkley povesteşte şi o întâmplare hazlie, petrecută sub ochii 
săi: "Odată am văzut un bătrân turc respectabil conducând pe soţia sa într-o 
arabă trasă de o pereche de bivoli nu departe de un mic lac adânc, cu un mal 
abrupt. Ziua era de o arşiţă grozavă, şi tot ce au putut bietele animale să facă 
a fost să se târască până în vârful colinei şi să se clatine nesigure de-a lungul 
ei; dar n-au văzut bine apa şi s-au şi pornit într-un trap greoi, fără ca nimic 
să-i mai oprească. Turcul a sărit jos prin faţă, soţia lui a sărit prin spate. 
Bărbatul i-a bătut peste tot şi femeia a aruncat injurii asupra lor, însultându
le mama, surorile, tatăl, dar totul a fost inutil; cât despre ei, au mers direct 
prin pământul mocirlos în lac şi apoi, după ce au bătut destul pentru a pluti 
în ei un vas de război, s-au aşternut liniştiţi pe somn, cu harabaua plină de 
aşternuturile şi alte lucruri ale turcului plutind în spatele lor". Acest se petre
cea pe la ora 1 1  dimineaţa şi când englezul a trecut din nou pe acolo, la 4 
după amiază, bivolii erau în aceeaşi poziţie, iar.cei doi turci stăteau liniştiţi 
pe mal, aşteptând ca animalele să iasă din apă.54 

Bătrânul "moldovean" Vlad, ciorbagiul (primarul) satului Cernavodă, în 
casa căruia era găzduit Henry C. Barkley, i-a relatat acestuia felul în care doi 
bivoli ai săi fuseseră ucişi de lupi: "Păzitorul cirezii a neglijat, în două rânduri 
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să adune toată cireada sa: imediat ce s-a lăsa t întunericul, lupii s-au luat după 
unul răzleţ. Acum, un bivol este un client tare şi, într-un mod obişnuit, ar fi 
oarecum dificil să-l omori, dar nu şi pentru lupi. Ei au condus liniştit a ni
malul condamnat la marginea stăncilor şi acolo l-au adus până la golf. 
Alergându-i pe sub nas, l-au împins înapoi peste prăpastie şi apoi au coborât 
încet şi i-au lăsat oasele curate".55 Membrii misiunii engleze au mâncat o sin
gură dată carne de bivol, când unul dintre aceste animale a căzut de pe 
stâncă şi şi-a frânt gâtuJ.56 Acest fapt confirmă rara sacrificare a bivolilor şi 
folosirea cărnii lor în alimentaţie la locuitorii Dobrogei. 

În 1861, epizootia care a bântuit în Dobrogea între "vitele cornute" mari şi 
mici, din ianuarie şi până spre sfârşitul anului57, a afecta t şi bivolii. Într-un 
raport din 28 ianuarie 1861 al carantinei Călăraşi se arăta că, în satele din ser
hatul Silistrei, boala venise "din năuntru", precizând că "pe lângă vitele mari 
cornute, mor şi oi şi cămile dintre ale tătarilor colonizaţi acolo, precum şi 
bivoli, lucru ce pune în mirare şi p-acei locuitori, că n-au mai pomenit altă 
dată"58. La 20 noiembrie, carantina Brăila raporta însă că, în ţinutul Măcinu
lui, caii, bivolii şi caprele "au fost întotdeauna ferite de epizootie"59. În 
aceeaşi lună, medicul carantinei Olteniţa, care se deplasase personal în partea 
de sud-vest a Dobrogei, consta că, la Turtucaia, toate vitele, inclusiv bivolii, 
erau sănătoase, doar în cursul verii murise un bivol, dar nu "de epizoohie, ci 
din cădere dupe un mal".  La fel, la un sat din apropiere, "vizitând vitele pe la 
fiecare locuitor, unde erau numai bivoli, bivoliţe şi capre, le-am găsit grase şi 
sănă toase"60. 

La începutul lunii mai 1862, patru bivoli ai locuitorilor Dobre Făţăilă, Nae 
Constandache şl Dinu Făţăilă din satul Ostrov de lângă Silistra, duşi la 
păscut în ostrovul Tilchia, trecuseră pe malul stâng al Dunării, ceea ce îi 
determinase pe stăpâni să vină după ei.61 În noiembrie 1863, alţi doi bivoli, 
împreună cu 30 de cai, provenind tot din satul Ostrov, fuseseră găsiţi de 
grănicerii de la Călăraşi în acelaşi ostrov dunărean.62 Scriitorul rus Grigori 
Danielevski, care a călătorit pe Dunăre în iulie 1866, remarca lângă Tulcea o 
cireadă de bivoliţe negre.63 

În decursul stăpânirii otomane, creşterea bivolilor în Dobrogea a avut ca 
o coordonată exportul prisosului acestor animale, ca şi a l  produselor derivate 
şi mai ales al pieilor. Comercializarea lor se făcea, în primul rând, la stânga 
Dunării, Dobrogea fiind legată, de altfel, pe toate planurile, de vatra străbună 
de la care fusese desprinsă prin cucerirea otomană. Amploarea acestui 
fenomen, pentru care, secole de-a rândul, datele sunt incomplete şi disparate, 
poate fi urmărită, în linii foarte apropiate de realitate, începând cu anul 1830, 
când are loc instituirea cordonului carantinal pe linia Dunării şi reorgani
zarea vămilor Ţării Româneşti64, acţiuni însoţite de introducerea unei evi
denţe stricte a mărfurilor care treceau de-a parte şi de a lta a fluviului. În felul 
acesta, se poate închega o imagine de ansamblu, chiar dacă pentru unii ani 
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informaţia nu este completă, iar pentru ultimile două decenii ale stăpânirii 
otomane lipseşte aproape cu totul. 

Importul animalelor vii este însă foarte slab reprezentat. Cunoaştem, 
până în prezent, înregistrarea la carantina Olteniţa, în luna iulie 1847, a doi 
bivoli, împreună cu mai multe bovine.65 În februarie 1841,  se aduceau de la 
dreapta Dunării la Călăraşi două căpestre de bivol66, încă o dovadă a folosirii 
acestor animale la tracţiune în Dobrogea, rezultând din confecţionarea locală 
a acestui articol accesoriu. O pondere mult mai mare în acest comert au avut
o însă pieile de bivol, prezente la mai multe puncte de vamă ale Ţării 
Româneşti.67 

Astfel, în anul 1839, se importau la Călăraşi, în luna iunie, 15 piei de 
bivol68 şi alte 2 piei în iulie, aduse de un negustor din Silistra68. Noi ştiri apar 
abia în anul 1846, când se înregistrau la Olteniţa, în februarie, 12 bucăţi70 şi 4 
la Călăraşi în noiembrie71 .  Tot la Călăraşi, în aprilie 1847, se introduceau 39 
piei de bivol neargăsite72, iar la Olteniţa, în noiembrie 1848, un total de 54 
piei de bivol şi de bou (la un loc) netăbăcite73. Cantitatea a fost mai mare în 
1 850, când, în luna martie, un negustor român din Turtucaia trecea, la 
Olteniţa, 1 62 piei de bivoJ74, iar la Călăraşi, în tot cursul anului se importau 
234 bucăţi, în valoare totală de 25.969 lei75. 

În aprilie 1851 ,  doi negustori români din Turtucaia, Vlad Iordache şi 
Hristea A lexandru, participanţi activi la comerţul Dobrogei cu Ţara 
Românească, se aflau la Olteniţa cu "o cătăpme piei de bivol netăbăcite, 
ţinute în saramură, spre a le importa pentru Bucureşti".76 În mai, Hristea 
Alexandru era prezent, la acelaşi punct, cu 23 piei de bivol netăbăcite, 
cumpărate din satul Cusuiu de lângă Turtucaia, pe care urma să le ducă tot 
la Bucureşti.77 Celălalt turtucăian, Vlad Iordache, aducea şi el la Olteniţa, în 
luna decembrie, 30 bucăţi, cu aceeaşi destinaţie, achiziţionate de la Rasova.78 
De asemenea, în august, Dumitru Ciurcu din Silistra, un negustor braşovean 
stabilit mai demult în acel oraş79, introducea la Călăraşi o cantitate aprecia
bilă de piei, printre care 220 de bivol, "tranzit cu teşchereaua turcească", 
având ca destinaţie BraşovulBD. 

În anul 1852, importul acestui produs din Dobrogea a cunoscut o 
amploare deosebită la Călăraşi, comercianţii fiind toţi din Silistra, de unde 
provenea şi marfa . În luna februarie se aduceau 9 piei de bivol81 ; în martie 
5182; în aprilie 142 piei de bivol, 21 piei de turlac, 25 piei de malac, plus 66 
piei de mânzat şi turlac în amestec, unele fiind destinate oraşului BucureştiB3; 
în mai 1 68 piei de bivol, 35 de turlac şi 1 de malac, o parte din ele de aseme
nea pentru BucureştiB4; în iunie 182 de bivoli şi 18 de turlac, cele mai multe 
tot la BucureştiBS; în iulie 101 de bivol şi 1 3  de turlac, toate pentru CălăraşiB6; 
în august 53 de bivol şi 8 de turlac, unele la Bucureşti, altele la CălăraşiB7; în 
septembrie 1 de bivol, oprită la CălăraşiBB; în noiembrie 4 de bivol pentru 
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BucureştiB9; iar în decembrie 29 de bivol şi 1 1  de turlac, îndreptate, de aseme
nea, spre capitala Ţării Româneşti90. 

Alte obiecte ale acestui comerţ au urmat, în cursul aceluiaşi an, traseul 
Turtucaia - Olteniţa. În februarie, cunoscutul negustor Vlad Iordache era 
înregistrat cu 64 piei de bivol netăbăcite91 ; în aprilie, celi\lalt turtucăian, 
amintit mai sus, Hristea Alexandru, ducea 10 bucăti la Bucureşti92; în iulie, 
Vlad Iordache trecea, cu aceeaşi destinaţie, 66 piei de bivol netăbăcite şi 6 piei 
"de malaci mortăcină"93 şi în septembrie încă 19 piei de bivol94; iar în decem
brie alte 58 de bucăţi95. Tot din Dobrogea proveneau şi articolele de acest fel 
intrate tranzit pe la Brăila pentru Braşov; în iulie "1 teanc piei de vacă şi 
bivol"96; în august "1 teanc piei de bivol crude"97; iar în decembrie 8 teancuri, 
amestecate cu piei de vacă98, cele mai multe fiind trecute de către negustorii 
braşoveni asociaţi Bucur Ioan şi Ion Bozocea. 

În anul 1 853, cele mai multe piei de bivol au venit din Dobrogea la stânga 
Dunării tot pe la Călăraşi: 10 bucăţi în ianuarie99, 5 în februarielOO, 1 19 în  
apriliel01 , 131  în mai102, 28  în iuniel03, 41 în iuliel04, 1 2  în augustlOS ş i  1 în  
septembriel06. Altele au intrat pe la  punctul Olteniţa: 65 în ianuariel07, 7 în  
martielOB, 8 în mai109 ş i  5 în augustl l O, majoritatea având menţiunea că  erau 
netăbăcite. La acestea se adaugă o piele de bivol importantă, în luna iunie, pe 
la carantina Gura Ialomiţei.1 1 1  

După izbucnirea războiului Crimeii, odată cu intrarea armatelor ruse î n  
Principatele Române, la 4 iulie 1 8531 12, legăturile comerciale între cele două 
maluri ale Dunării sunt întrerupte de către autorităţile otomane113. Acest 
fapt explică inexistenţa exportului pieilor de bivol, pe lângă alte produse, din 
Dobrogea la stânga fluviului în tot cursul anului 1854. Aceste relaţii se reiau 
însă curând. La 9 februarie 1855, Ismail, "voivoda oraşului Turtucaia", 
mergea la Bucureşti, prin Olteniţa, cu 300 piei de bivoliţă, evaluate la 19.500 
lei,1 14 La 18 iunie trecea din nou, tot acolo, 83 piei de bivol "mari şi mici", pe 
care le vindea unui negustor bucureştean.1 15 În noiembrie, se aduceau, de 
asemenea pentru Bucureşti, alte 21 de bucăţi.1 16 La fel în martie 1855 se 
importau, pe la Călăraşi, 2 piei de bivol pentru Ploieşti.1 1 7  

Î n  anul 1856, aceste articole, provenind exclusiv de l a  Turtucaia, a u  fost 
introduse în Ţara Românească numai pe la Olteniţa. Ele au fost aduse, în cea 
mai mare parte, de către energicul negustor Vlad Iordahe, fiind destinate, în 
totalitate, oraşului Bucureşti. Astfel, în luna ianuarie, el aducea 40 piei de 
bivol şi 12 piei de turlacl lB, în martie 9 piei de bivoliţă119, în mai 6 bucăţi de 
acelaşi fep20, în iunie însă 5121, iar în iulie 2 piei de bivol şi 2 de bivoliţă 122. 
Tot în iulie, alţi doi negustori importau, pentru Olteniţa, 2 piei de turlacă .123 

Pentru anii următori nu depnem decât câteva informaţii izolate. În anul 
1 858, din cele 1263 piei de bivol intrate la stânga Dunării din provinciile 
otomane o parte a fost înregistrată la Olteniţa, provenind aşadar, din regiu-
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nile Turtucaia şi Silistra.1 24 În toamna anului 1861, organele sanitare de la 
punctul Gura Ialomiţei au raportat încetarea epizootiei în părţile 
Hărşovei125, ceea ce a avut drept urmare, la cererea acestora126, îngăduinţa 
dată de către autorităţile româneşti, la 25 octombrie, pentru importul "din 
Turcia al pieilor de bivoli neargăsite, după ce, mai întâi, vor înfăţişa certifi
cate de la autorităţile din partea locului"1 27. Sunt ultimele ştiri care ne-au par
venit despre desfăşurarea acestui comerţ128, ceea ce înseamnă, desigur, între
ruperea lui în d ecursul celor două decenii de la sfârşitul stăpânirii otomane 
asupra Dobrogei. 

Creşterea bivolilor îşi găseşte reflectarea şi în vechiul folclor al românilor 
dobrogeni, aşa cum apare, de pildă, într-un colind de iarnă: "Printre brazi,/ 
Printre mălini./ 'Noată, 'noată,/ Buhur 'noată; I Tot pe apă, I Coarne-şi 
poartă"129. Este vorba aici de "bivol:, nu de "bour", care era dispărut demult 
şi care nu înota. Totodată, această îndeletnicire a lăsat urme şi în toponimia 
românească a Dobrogei d inainte de 1877. Astfel, în Delta Dunării sunt ates
tate, în câteva izvoare cartografice, nume topice ca iezerul "Bivol", lacurile 
"Bivolu" şi "Bivoleţu" şi gârla "BivoJ"130, ultimul fiind menţionat şi de alte 
surse.131 Nu este lipsită de interes, în acest sens, şi vechea onomastică dobro
geană. De pildă, între românii turtucăieni refugiaţi, la 1830, în zona Olteniţei 
găsim nume ca Dimcea Bivolaru132 şi Stoian Turlacu133. 

În ansamblul vieţii agricole a Dobrogei în cele peste patru secole şi 
jumătate de stăpânire otomană, un anumit loc revine şi creşterii bivolilor. Pe 
lângă foloasele dobândite de la aceste animale, trebuie subliniată importanţa 
pe care au avut-o ca articole de export, îndeosebi pieile lor, comercializate, 
uneori în cantităţi apreciabile, mai ales şi în mod constant în ţinuturile 
româneşti de la stânga Dunării. 
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L'ELEVAGE DES BUFFLES EN DOBROUDJA PENDANT LA 
DOMINATION OTIOMANE 

Resume 

Parmi Ies occupations des habitants de Dobroudja pendant la domination 
ottoman dans cette province roumaine (1417-1877), ii y a l'elevage des buf
fles. Ces animaux domestiques, qui trouvaient des conditions favorables 
entre le Danube et la Mer Noire, ont apporte beaucoup de gains; Ies peaux 
surtout en etaient tres cherches, etant un produit important d'exportation de 
cette province. La commercialisation de ces produit etait dirigee, d'habitude, 
vers Ies marches des villes roumaines du Danube gauche, fait atteste par un 
tres grand nombre de documents d'archive inedits. 
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